

◇七彩人生

一件羊皮大衣

看电视剧《沉默的荣耀》，吴石将军最后一句台词：舟山群岛，解放了。这句台词让我想起了老厂长，并联想到老厂长的一件羊皮大衣。

老厂长叫罗湘，1940年参加新四军，在二师师长罗炳辉麾下当侦察兵，从皖东打到山东，又从山东打回安徽，在孟良崮战役、淮海战役中两次负伤。

渡江战役时，罗湘是营教导员，带领部队从芜湖渡江，一路向前解放了杭州市区。不久，又开赴舟山群岛，任团政治部副主任。在解放舟山群岛时，炮弹落在了他身后，弹片炸伤了他的屁股。养伤时，战友们和他开玩笑：我们都是向前冲，你是往后跑。罗湘疑惑：我什么时候往后跑了？战友们咯咯笑着：我们都是正面受伤，你是后面。

在舟山群岛休整后，罗湘所在部队又接到命令：作为第二批轮换部队，开赴朝鲜抗美援朝。出发前，老领导黄光把自己的羊皮大衣送给了他，柔软的羊毛领，厚厚的呢料，两排铜纽扣闪闪发亮。黄光紧握着罗湘的手说：朝鲜冷，带上会有大用，你们先行，我随后就到，我们在朝鲜会师。

罗湘及部队在朝鲜的主要任务，是在东海岸负责修筑坑道工事，并参加了金城战役，白天修筑工事，夜晚轮流站岗，这件

羊皮大衣战士们轮换着穿，有了这件厚厚结实的羊皮大衣，值勤的战士再没冻伤。后来，罗湘经常说：坑道战是世界战争史上的奇迹，我们没有任何机械化工具，硬是靠着双手在敌人的炮火中，修筑了长达1250公里的坑道，不让敌人前进半步，也保护了无数志愿军的生命。从朝鲜归来，羊皮大衣的右臂和左肩，有了两个弹孔，这件羊皮大衣也经受了战争的洗礼。

1958年罗湘转业到我们厂，负责筹建工作，于是，罗湘带领着一群技术人员，在南京江北的长江边，开始兴建江苏省境内第一座大型发电厂。初创时期条件艰苦，大伙都住在简易的芦席棚里，芦席棚漏风漏雨，冬天寒风凛冽，滴水成冰，晚上在芦席棚里值班的人冻得都无法入睡。罗湘看到这种情况，就把这件羊皮大衣，盖在值班员的身上，时间长了，谁也没有细问，这件羊皮大衣是谁的？大伙都认为是公共财物，就这么轮流着穿，轮流着盖。

两年以后工厂竣工，这时罗湘接到了一纸调令，去江西再建一座工厂。临行前，他去了值班室，想把这件羊皮大衣带走，当看到值班员正穿着这件大衣时，就没有开口。走出值班室，他对身边的后勤科长讲述了这件羊

皮大衣的来历，他说：黄光在朝鲜战场受了重伤，这几年来一直在医治、养伤。他沉默了一会儿，又说：黄光在两个月前去世了，这件皮大衣是他留给我的念想，等方便的时候，你帮我收好，还给我。后勤科长重重地点了点头。

罗湘在江西一干就是十多年，后勤科长多次打电话和写信告诉罗湘，羊皮大衣我已收好，等见到你时，一定亲手交还。谁也没有想到，罗湘因积劳成疾倒在了工作岗位上。临终前，他留下遗言：我要回南京，就埋在离工厂不远的桃花山上，我要日夜为这座工厂站岗。

从此后，每当罗湘的祭日后，后勤科长就会带着羊皮大衣，去桃花山上祭奠罗湘，每次去都会把羊皮大衣放在罗湘的坟前，和罗湘喃喃细语。后来，罗湘的坟因建设需要迁移了，这件羊皮大衣一直陈列在纪念馆里。



扫描二维码，敬请关注本报专副刊公众微信号“B座西窗”，也可在微信“添加朋友”中“查找公众号”，搜索“B座西窗”或微信号“bzuoxichuang”。

[南京]张震

◇尘世写真

荷香书屋

[扬州]李厚尧

11岁的周悦整天闷闷不乐。父母没有固定工作，母亲患严重心脏病，做手术花光了家中积蓄。75岁的“荷香书屋”主人薛广灵把她接了过去，教她画画、写字，带她吃了第一次洋快餐，第一次游了扬州瘦西湖，第一次去了城市书房……周悦变得快乐阳光，学习成绩也逐渐提升，还当上了班干部。她的母亲对薛广灵满怀感激。

薛广灵1968年参军入伍，成为南海舰队的一名技师，后来成为一名无线电专家，出版了两部专著，转业后在县五交化家电维修部工作。就在他快要退休时，天降横祸——2004年1月19日晚，他的唯一儿子薛飞遭逢车祸，不幸离世。

薛飞自幼习书，多次荣获全国奖项，18岁时考入南京师范大学美术系，22岁作品入选中国美术馆举办的“二十世纪书法大展暨第七届中青年作品展”。至今，省内书画界人士说到薛飞，都唏嘘不已。

爱子已逝，生活还要继续。他从生活的废墟上站了起来，最现实的打算就是把儿子的事业继续下去。薛广灵生于江都一书香家庭，在书法方面也很有造诣，篆书、楷书皆精。2004年，他同妻子商量，租下了一处四十多平方米的门面房，挂上

儿子生前所书“荷香书屋”匾额；在里屋门头，悬挂着一幅书法作品，上面是一个大大的“爱”字，题跋为“爱天下则天下太平”，这也是薛飞的遗作。

薛广灵开始了“老年创业”——义务教导孩子们学习书法。薛广灵说，薛飞生前就乐于公益，在南京工作期间，资助过江宁的贫困孩子。每到春节，就为烈士军属义务写春联。“我们所做的，都是儿子愿意看到的。”

在“荷香书屋”，学练书法的孩子不仅书法水平得到了提高，更多的是从薛飞身上得到了精神激励。梁颖同学考取了清华大学，毛瑞同学考取了复旦大学，邵华泽同学考取了美国的名校。“荷香书屋”的名声越来越大，越传越远，外省的学生也慕名前来。十多年来，薛广灵已免费教了六七十名学生。看着这些稚嫩的脸庞和专注的眼神，薛广灵夫妇感到很欣慰，仿佛儿子并没有远去。

薛广灵上了“扬州好人榜”。如今，78岁的薛老每天早早地来到书屋，备好清茶与几样茶点。客至，不论生熟，他必起身笑迎。薛飞的墨迹“变化气质，陶冶性灵”，便在这日复一日的茶香书影里，悄然浸润着每一个到来的人。

从乐于分享
从小培养

【传承中华好风尚】